Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1. Vereinfache soweil wie moglich:

o, ye 2.3

[ = - -2,

£1 14 3 7T

2. Schreibe chne Klammer und fasse zusammen!
152y + |72y -48)" é -(10y-6)=

3. Lose die Gleichung und barechne auch die Probal
(B0-4x)5-(70- 5x)*3=130- 10 x

4, "berselze” und berechne die Gleichungen:

a) Mullipliziert man eing Zahi mit % , so-erhalt man

25

il

b} Sublrahiere vom vierten Teil einer Zahl 11, 50 ergibt sich um Smehr
als der sechsie Teil der Zahl.

¢) Multipliziert man eine Zahl mit £ und subtrahiert davon die Zahl 5,

so erhall man die Halfte der Summe aus 8 und dem vierten Teil
der unbekannten Zahl.

5) Multipliziere erst die Klammer aus, dann berechne die Gleichung.
Berechne hier auch die Probe!

L. @ )u By, g
( x - | = 12X Elﬂl
&) Veriahre mit diesen Aufgaben ebenso wig bei Nr. 5)

e (x4 5]+ %1:3]: . 3(x-5) I Ao Zahien, diein den Ldzungen wor-
4

komman, sind hisr auigefdhr, fu
jedor Zahl gehdet ein Buchsiabe.
Swize die Buchslaben nach der Behan:

b} 1_,_.-_1__{ E '_3:':_1_:_ Afx -7 folge dor Losungszahlen richlig ein

" 10 und du arhalist ein Lésungewort!
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Mama: K. Diatum:
TERME UND GLEICHUNGEN MIT BRUCHEN UND KLAMMERM

Losungen:
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da) 495k
4o 192 =N
de) 24 = G
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Ba) S0=N
B 87 =
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Losungswort

k= 1 1

R‘ Sl N\GlE \.Nr 1 E'!

netzwerk zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Gleichungen-und-Formeln-Arbeits-und-Uebungsblaetter

Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1. Drei Freunde, Harr Stadler, Herr Lampl und Herr Wolfle, schlialen sich zusammen,
umn ein Geschait zu erdifnen. Dazu bendtigen sie ain Startkapital von 128 000 €.
Herr Stadler kann dreimal soviel Geld wie Herr Lampl und zusatzlich noch
12 000 € auferingen. Herr Wollle steuerl halb soviel wie Herr Stadler zur
Geschaftsgrindung bei.

Mit welchem Betrag ist jeder der drei Fraunde am Geschall beleiligt?
Lose die Aufgabe mit Hille einer Gleichung!
Entz=cheide als erstes, wem du die Variable "x" zuordnen willst!

Geschaflsparinar Antail Probe

2. Die unien abgebildele Blechwanne fasst 614 Liter. Berechne ihre Lange a!
MaBeinem

Wartgleichung:

4%
[, N S -

ﬁbﬂlnga aue weelchon Emeoliigaron sich dior
Cnsry oyl ol e T S P R ey g |
Erpanco darw dic Skizre mil weitesen Malles,
dé=gich durch Dherlegung engeben
Siole dann o as Wedlghei humg aud!
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Mame: Kl. Ciatum:

UBUNG: TEXTGLEICHUNGEN MIT BRUCHEN UND KLAMMERN

1. Drei Freunde, Herr Stadler, Herr Lampl und Herr Wollle, schligBen sich zusammen,
um ain Geschait zu erdfinen. Dazu bendligen sie ein Slartkapilal von 128 000 €.
Herr Stadiar kann dreimal soviel Gald wie Herr Lampl und zusatzlich noch
12 000 € aufbnngen. Herr Wolfle steuert hally soviel wie Herr Stadler zur
Geschaltsgrindung bei.

Mit welchem Beirag izt jader der drei Freunde am Geschail bateiligt?
Lése die Aulgabe mit Hilfe siner Glaichung!

Entscheide als arstes. wem du die Vanable "x" zuordnen willsil

Geschaflsparinar Antail Probe
Herr Stadler 3°x + 12000 € 2000 €
Herr Lampl X 20 000 €
Herr Waélfle T 36000€ |
Gesamtbetrag 128 000 € 126 000 € t
3x + 12000 + x + 221200 128 000 i*3
G + 24 000 + 2x + 3x + 12 000 = 256 000 iT
11x + 36000 = 256 000 f - 36 000
11 x = 220 000 fo1l
X = 20000 €

2. Die unten abgebildele Blechwanne fasst 614 Liter. Berechne ihre Lange a!

: MalBeincm
Wartgleichung: a
Volumen,_.., = Volumen,, ., + % ST
- k'
Vo = vV, + 3 30
™ 5 m
" " _'_,!_‘1
"'-'rgﬂ = a"b "o = 5 =
614000 = a*30*80ms -0t 2 14
1 i .
6140000 = a* BU08 4 0518 all WIFESIE ol Al Coioliguinn dohder
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

3, An einer Hauptschule wird fur die insgesamt 59 Schuler der beiden neunlen
Klassen ein Betriebspraklikum organisiert. Fur Berufe der Industrie interessieren
sich 12 Schiler weniger als fur Handwerksberufe. Die Schiler, dia sich fir einen
Dienstleistungsberul entscheiden, sind nur halb zo viele wie die Prakiikums-
schiler in der Industrie, Zwei Schuler melden sich flr ¢in Praklikum im Bereich
der Urproduktion.

Wia viele Schuler praktizieren jeweils in der Industrie; im Handwark ung im
Dignstleistungsberaich?
Lose die Aufgabe mit Hille einer Gleichung

4. Fur einen Skikurs werden die Teilnehmer enisprechend ihrem Kdnnen in die
Gruppen A, B, Cund D &ingetaill. ;
Gruppe A: Wochenskipass 54 € pro Schiler
Gruppe B: 4 Schuler mehr als in Gruppe A, Wochenskipass auch
o € pro Schiler

Gruppe C: doppelt so viele Schuler wie in Gruppe A,
Wochenskipass 63 € pro Schiler

Gruppe D: 6 Schuler weniger als in Gruppe C, Wochenskipass
um die Hallte teurer als bei Gruppe A

Wie viele Teilnehmer hat jede Gruppe, wenn {0r die Skipasse

insgesamt 2 3949 £ eingesammelt warden?

Lose mil Hille einer Gleichung!
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Mame: Kl. Ciatum:

UBUNG: TEXTGLEICHUNGEN MIT BRUCHEN UND KLAMMERN

3. An einar Hauptschule wird fur die insgesamt 59 Schuler der beiden naunien
Klassen ain Betriebspraktikum arganisiert. Fur Berufe der Indusine interessiaren
sich 12 Schiler weniger als fur Handwerksberufe. Die Schiler, die sich {ir einen
Diencileistungsberuf entscheiden, sind nur halb o viele wie die Praktikums-
schiler in der Industrie, Zwei Schiler melden sich lur ein Praklikum im Bareich
der Urproduktion.

Wie viele Schiler praktizieren jeweails in der Industrie, im Handwerk und im
Dienslleistungsberaich?
Lése die Aufgabe mit Hille eingr Glaichung!

-12 x-12 s _Eg /th Industrie ER1T —s1B
' S R | Handwark X -== 30
2x-24+2%x+x-12+4=118 /T Dienstleisg. (x-12):2-> 9
Exy . 32 =118 /472  Urproduktion 2 e 4

5 = A50 /:5
: - 1;,:,. alle Schiler 50 * Bl

4. Fur einen Skikurs werden die Teilnehmer entsprechend ihrem Konnen in die

Gruppen A, B, C und D gingeteilt,

Gruppe A: Wochenskipass 54 € pro Scholer

Gruppe B: 4 Schuler mehr als in Gruppe A, Wochenskipass auch
54 € pro Schiler

Gruppe C: doppell 50 viele Schuler wie in Gruppe A,
Wochenskipass 63 € pro Scholer

Gruppe D: 6§ Schiler weniger als in Gruppe C, Wochenskipass
um die Halfte teurer als bei Gruppe A

Wie viele Teilnehmer hat jede Gruppe. wenn {Ur die Skipasse

insgesami 2 898 € eingesamm elt werden?

Lose mit Hilfe einer Gleichung!

Gruppa Teilnehmer Preis Probe

Gruppe A X 54 € 8 5= 432€
Gruppe B x +d 5d € 12°54= B4BE
Gruppe C 2" x 63 € 16"63=1008¢€
Gruppe D 2" x -6 S4€+564€:2. 10"81= B10£
alle Sch. X4+X+4+2x+2 50 2 398 € 46 2B98 €

Sdx + 54 ' (x+4) + 63 " 2x #(54+ 3§°(2x-8) =2808

Sdx + 54w + 216+ 126x + 162x . 486 «2B98 /T
J06x s 2/0 =2 8408 /.+ 270
308x =3 168~/ 398
= 8

X
tZWearlknsgesamt: 48, davon Gr, =3 i
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Klasse: Eintrag Nr.:

Fach:
Datum:

Mame:

5. Bei einer Wahl entlielen auf den Bewerber B 1 794 Stimmen mehr als auf den
Bewerber A. Bewerber C erhiell halb so viele Stimmen wie B. Insgesmt wurden
29 816 Stimmen abgegeben. /

Wie viele Slimmen erhiell jeder Bewerber? ,,.I"'/
Lose die Aulgabe mit Hille einer R achung!

6. Dividiert man die Summe aus dem Doppefien einer Zahl und 24 durch 135, 5o
erhalt man 10 weniger als wenn man vom Draifachen der Zahl 18 subirahier

und die Differenz durch 7 teilt.
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Mame: Kl. Ciatum:

UBUNG: TEXTGLEICHUNGEN MIT BRUCHEN UND KLAMMERN

%. Bei einer Wahl entfielen auf den Bewerbar B 1 794 Stimmen mehr als auf den
Bewerber A, Bewerber C erhiel! halb so viele Stimmen wie B. Insgesml wurden
28 518 Slimmen abgegeben.

Wia viela Stimmen arhielt jeder Bewerber?
Loze die Aulgabe mit Hille einer Gleichung!

Bewerber Stimman Probe
Bewerber A X 10 8380
Bewerber B X+ 1794 12 684
Bewerber O L*..]Ei‘éi 6 342

alle Bewerber 29 916 20 016

x+:¢+1?94-r5-i~‘1'-2—?-21-29916 " g

dx +35BB+x+17904 =50832 /T
Gx + 5382 =50832 /-5382
Sx =h54450 /:5
X = 10 890

&, Dividiert man die Summe aus dem Doppelten einer Zahlund 24 durch 15, z0
erhalt man 10 weniger als wenn man vom Dreifachen der Zahl 18 subtrahiart
und die Differenz durch 7 teilt.

(2% +24) :15=(3x-18):7 -10

=% + 24 E:-:-‘.IE i
e~ - = - 10 { * 105
7 , o 15

220, DI ME g g5

14x + 168 = 45x-270 - 16850 /T

14x + 168 = 45x - 1 320 F-14x +1 320

1488 = 31x i3
48 = X

Probe:

(2°48 +24) 15 =(3" 48~ 18} 7-10
{96 +24):15=( 144 -18}:7-10
120 :15 126 :.7-10
8 18 - 10

] 8
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1, Das Doppelte der um 3 vergroferten Zahlist so grof3, wie wenn das 3fache

der Jahl um 2 vermind er! wird.

sineZahl B 00 B v der um 3 vergroferten Zahl
das Doppelte derum ... st 50 groB, wie wenn.. -
das 3fache der Zah| : —  um 2 verminderi wird

2. Wenn ich eine Zahl durch 3 dividiere, erhalle ich dasselbe Ergebnis, als wenn
ich die um 8 verminderte Zahl mit 3 multipliziere,

eine Lahl — durch I dividieren

erhalle ich dasselbe Ergebnis __________ die um 8 verminderte Zahl —

mit 3 multipliziere

S

3 Dividiert man die Summe aus einer Zahl und 4 durch 2. 50 erhali man das

Sfache der Differenz aus der Zahl und 8.

dividiert mandurch2 _ die Summe aus einer Zahlund 4
s0 erhall man das Dreilache

der Differenz aus der Zahl und &

netzwerk
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Mame: Kl. Diaum:

ZERLEGEMN VON TEXTGLEICHUNGEN IN TEILSCHRITTE

1. Das Doppelte der um 3 vergroBerten Zahl isl so grofl, wis wenn das 3fache
der Zahl um 2 verminder wird,

eine Zahl _ K der um 3 vergrofierten fahl % T+ 3
das Doppelte der um ... _ T2 istse grof, wiewenn.. —
das 3fache dar Zahil _ 3% um 2 vermindert wird 48
2 St )= 3 42
sl T oY ACT=1 8 AT
I e-%.2 B M2
= - — T

2. Wenn ich eine Zahl durch 3 dividiere, erhalle ich dasselbe Ergebnis, als wenn
ich die um 8 varmind erte Zahl mit 3 mullipliziere.

eine Lahl X durch 3 dividieren R

erhalie ich dasselbe Ergebnis __= die um 8 verminderte Zahl x -8

mit 3 multipliziere - -

Gleichung it 3“ 33'[ X 'Ei] o
| X:3=3x%- /

X =8x-72 -8 x
-Bx= -T2 f:(-8)
- Iﬁl

3. Dividiart man die Summe aus siner Zabl und 4 durch 2. 5o erhall man das
3fache der Differenz aus der Zahl und 6,

dividiert man durch2 _ ;2 die Summe aus einer Zahl und 4 _(X + 4}

£o erhalt man = das Dreifache 3

der Differenz aus der Zahl und & _(¥ - B)

: I (x+4):2=3(x-86) [t
N R

40 = Dx 76

E e
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